

# СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНИ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Котора редакция «Сибирской Жизни» при издании П. И. Макушина открыла для справок и объявлений по дѣлам газетъ ежедневно (кроме воскресных и праздничныхъ дней) съ 9 до 12 ч. утра и 6 до 8 ч. веч. Телефонъ № 86.

Подписная цена съ доставкой и пересылкою:

на . . .	12 м.	9 м.	6 м.	1 м.
Въ Томскѣ . . .	4	3 30	2 30	— 40
Въ др. города . . .	5	4	3	— 50
За границу . . .	9	7	5	— 90

Подписка и объявленія (по таксъ) принимаются въ книжныхъ магазинахъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ. Иногородные требованія адресуютъ въ редакцію.

Отдѣленія конторы редакцій «Сибирской Жизни» для приема подписки и объявленій: въ Москвѣ у И. К. Голубева (Покровка, № 52), — Курганъ въ Курганской обл. — Кузнецкѣ у К. М. Лезтьева (маг. Васильевыхъ), — Барнауль у Я. Л. Янкевича, — Мариинскѣ у С. А. В. Шитикова, — Челябинскѣ у С. Г. Попова (аг. Надежда).

ГОДЪ ИЗДАНІЯ

IV

Кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или живущихъ свои главныя конторы или правленія въ Сибири, принимаются въ центральной конторѣ объявленій Т. д. Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К<sup>о</sup> въ Москвѣ Мясницкая улица, домъ Сытова въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, на Больш. Морской № 11.

## ПЕРВАЯ ВЪ СИБИРИ ФАБРИКА

МЕХАНИЧЕСКИХЪ ГИЛЬЗЪ ВЕЗЬ КЛѢЯ

### ГУСТАВА ФЕДОРОВИЧА ФЛЕЕРЪ,

Магистратская ул., соб. домъ, № 37,

имѣя въ новѣйшія спеціальныя машины и приспособленія для производства, предлагаетъ гильзы изъ лучшей филигранной бумаги по слѣдующимъ цѣнамъ:

№№ 1, 2, 3, { короткія { въ пак. по 100 и 250 штукъ . . . 3 руб. 30 коп. америк.   
 { среднія { въ пак. по 500 и 1000 штукъ . . . 4 руб. 10 коп. „   
 { длинныя {

№№ 1, 2, 3, { короткія { въ пак. по 100 и 250 шт. № 42, № 22 . . . 4 рубля америк.   
 { среднія { въ пак. по 500 и 1000 шт. № 42, № 22 . . . 5 рублей америк.   
 { длинныя {

Для удобства гг. потребителей фабрика изготовляетъ особые половинные ящики по 5000 штукъ. Продажа производится въ лавкѣ М. А. Левонича, на базарной площади, возлѣ новаго моста.

Во всѣхъ книжныхъ магазинахъ поступила въ продажу новая книга:

### С. Н. Южаковъ. Вопросы просвѣщенія.

Публицистическія опыты, Реформа средней школы. Системы и задачи высшаго образованія. Гимназическіе учебники. Вопросъ всенароднаго обученія. Женщины и просвѣщеніе. Слб. Ц. 1 р. 50 к. Складъ изданія въ книжномъ магазинѣ М. М. Стасюлевича, С.-Петербургъ. Васил. Остр., 5 линія, д. № 28.

## ТАБАЧНЫЙ МАГАЗИНЪ

### Е. Г. ГИРБАСОВА

ВЪ ТОМСКѢ.

Рекомендуетъ гг. любителямъ свѣжій табакъ слѣдующихъ фабрикъ:

Богданова, отъ 60 к. до 6 р. . фунтъ. Лаферма отъ 60 к. до 5 р. . . фунтъ.   
 Асмолова отъ 60 коп. до 8 р. . фунтъ. Губая отъ 60 к. до 4 р. . . фунтъ.   
 Кушаверова отъ 60 коп. до 8 р. . фунтъ. Саатчи и Мангуби отъ 2 р. до 4 р. . фун.   
 Шалопникова отъ 60 к. до 10 р. . фун. Вязрова въ 2 р. 20 к., 2 р. 40 к. и 3 р. 20 к.   
 Стамболи отъ 2 р. 40 к. до 6 р. . фун. Вр. Когенъ отъ 2 р. 20 к. до 6 р. 60 к.   
 Мезакуда отъ 2 р. 20 к. до 6 р. . фун. Вр. Шапшалъ отъ 1 р. 52 к. до 4 р.

Гильзы фабрикъ Андреева и Койлю. Нюхательный табакъ Виссера въ 1 р., 1 р. 20 к. и 2 р. за фун. Папирсы, сигары, сигареты и принадлежності для куренія въ большомъ выборѣ. Игральныя карты, мѣлки и щетки.

## Б. Г. ЭРЕНБУРГЪ,

представитель редакціи Энциклопедическаго Словаря Брокгауза и Ефрона для Сибири, Томскъ, Миллионная ул., контора гг. Бродскихъ,

принимаетъ подписку на словарь на весьма льготныхъ условіяхъ. Изданіе словаря будетъ состоять приблизительно изъ 50 переплетенныхъ книгъ съ приложеніемъ значительнаго количества географическихъ картъ, рисунковъ и иллюстрацій. По настоящее время вышло уже 43 книги.

## ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

### П. И. МАКУШИНА

ВОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ

## КНИГЪ для ПОДАРКОВЪ.

Противодифтеритная сыворотка, изготовленная при Гигіенической Лабораторіи Императорскаго Томскаго Университета. Флаконы въ 1200 и 1600 единицъ антитоксина (въ 3 и 4 куб. сантим. сыворотки.) Для бѣдныхъ жителей Томска, по запискамъ врачей, сыворотка отпускается изъ Лабораторіи ВЕЗПЛАТНО.

## РАСПРОДАЖА.

По случаю прекращенія торговли всѣ товары распродаютъ со значительной скидкой. Гастрономическіе, колониальные товары. Вина русскія и иностранныя со скидкой отъ 10 до 30%.

### Въ магазинѣ В. Е. ЕЛЬДЕШТЕЙНА.

Желательно-бы продать весь магазинъ въ однѣ руки со всей обстановкой, условія лично.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 Г.

а ежемѣсячный литературный и научный журналъ

## РУССКОЕ БОГАТСТВО,

издаваемый Вл. Г. Короленко и Н. К. Михайловскимъ.

Подписная цѣна: 1-й годъ съ доставкой и пересылкой 9 р., безъ доставки въ Петербургѣ и Москвѣ 8 р., за границу 12 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С.-Петербургѣ въ конторѣ журнала — уг. Спасской и Басковой ул., д. 1—9. Въ Москвѣ — въ отдѣленіи конторы — Никитская ворота, д. Гагарина. При непосредственномъ обращеніи въ контору или въ отдѣленіе, допускается разсрочка: для городскихъ и иногороднихъ подписчиковъ съ доставкой: при подпискѣ 5 р. и къ 1-му іюля 4 р., или при подпискѣ 3 р. къ 1-му апрѣля 3 р. и къ 1-му іюля 3 р. Книжные магазины, доставляющіе подписку, могутъ удерживать за комиссію и пересылку денегъ около 40 коп. съ каждаго готового экземпляра, а также отъ книжныхъ магазиновъ не принимается.

## Въ магазинѣ Н. А. ШЕЛКОВНИКОВА

имѣется ШАМПАНСКОЕ заграничн. марокъ:

Луи Редереръ, Редереръ, Ад.-и. Кликъ Верле, Кабинетъ, Монополь, Дойнгъ и Оригиналъ. РУССКОЕ: Эксельсьоръ, князя Ольденбургскаго, князя Голицына, Губоняна, Швейфурта, Тотина, Метцера, Соколова, Христофорова и Департамента Удѣловъ.

СИГАРЫ заграничныя «Фейскъ». Украшенія елочныя со скидкой 20%.

Только что получены кондитерскіе товары Абрикосова и Коиради.

Въ скоромъ времени имѣеть быть ПАРТІЯ кирпичныхъ чаевъ

## ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

съ электрическимъ освѣщеніемъ. Жаварская ул., домъ № 20-А.

для НЕБОЛЬШОГО СЕМЕЙСТВА

ТРЕБУЕТСЯ КВАРТИРА

въ центрѣ города, теплая, сухая, комната 5—6, если возможно — съ электрическимъ освѣщеніемъ. Отвѣтитъ объявленіемъ въ «Сибирской Жизни». 5

## АНОНСЪ

Совѣтъ Общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ доводитъ до особаго свѣдѣнія, что, съ разрѣшенія Его Превосходительства г. начальника губерніи, вѣсто Рождественскихъ и Новогоднихъ визитовъ, устраивается подписка, сборъ съ которой поступитъ, въ половинномъ размѣрѣ, въ распоряженіе попечительства о бѣдныхъ при каедрѣ Его Превосходительства Епископа Томскаго и Барнаульскаго и общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ въ пользу бѣдныхъ дѣтей, обучающихся въ городскихъ школахъ. Подписные листы для сбора пожертвований находятся въ бесплатной библиотекѣ и въ магазинахъ: Карнакова, Гадалова, Шелковникова, Макушина, Липина, Михайлова, Стафеева, Ворона, Шенкина и Свободова, Фильберта, Васильева, Фуксманна и будутъ розсыпаны отдѣльными листами. Фамиліи лицъ, сдѣлавшихъ вносъ вѣжливъ визитовъ, будутъ печататься въ праздничныхъ №№ томскихъ газетъ, по мѣрѣ поступления подписныхъ листовъ.

Отъ совѣта Общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ. Конверты со штемпелемъ 0—ва для разсылаки визитныхъ карточекъ на предстоющіе праздничные Рождества Христова и Нового года, можно получить въ бесплатной библиотекѣ и въ магазинахъ — П. И. Макушина и И. Г. Гадалова на Ново-Соборной площади. Цѣна конверта съ наклеенною почтовою маркою 10 коп.

Отъ совѣта о—ва содѣйствія физическому развитію

28 декабря въ 12½ час. дня имѣеть быть очередное собраніе членовъ о—ва содѣйствія физическому развитію въ помѣщеніи бывшаго ремесленного клуба д. Королева.

Предметы повѣсти:

- 1) Выборы новыхъ членовъ о—ва.
- 2) Продолженіе отчета о дѣятельности учрежденія о—ва въ теченіе лѣтняго сезона настоящаго года.
- 3) Сообщение дѣятельнаго члена о—ва М. В. Лебедева подъ заглавіемъ «Очеркъ изъ исторіи воспитанія по клякву».

## УПРАВЛЕНІЕ ПРЕДПРИЯТІЙ

Общества Восточно-Сибирскихъ чугуноплавильныхъ, желѣзодѣлательныхъ и механическихъ заводовъ, въ Алтайскомъ округѣ, сими доводитъ до свѣдѣній живущихъ въ каменномъ углѣ и коксѣ, а равно въ чугуномъ лѣтѣ, желѣзѣ и желѣзныхъ изделияхъ, что съ приобретеніемъ Обществомъ отъ Кабинета Его Величества Кольчугинской каменноугольной копи и другихъ исторженій каменнаго угля на Алтай, а также Гурьевскаго чугуноплавильнаго и желѣзодѣлательнаго заводовъ, оно принимаетъ заказы на поставку каменнаго угля, кокса, чугунаго лѣтѣ, желѣза и желѣзныхъ изделий. Съ заказами надлежитъ обращаться въ Управление предприятий: Салаирское почтовое отдѣленіе, Томской губерніи, адресъ для телеграммъ: Салаирскій рудникъ «Сибзаводъ».

Управленіи предприятий горнякъ инженеръ Н. Диффандъ.

## АКУШЕРКА

Анна Леонидовна Поталова

Миллионная ул., домъ № 48, Путищевой.

## Табакъ и папирсы

СМ. НА 4 СТР.

## АНОНСЪ.

Кружкомъ любителей драматическаго искусства въ преданіи имѣеть быть дѣны слѣдующіе общедоступныя спектакли: Представлено будетъ во второй разъ пожеланію публики: 25 декабря.

„Грѣхъ да бѣда на кого не живетъ.“ драма въ 4 дѣйств. соч. Н. А. Островскаго. 30 декабря.

„Записки сумашедшаго“ 1 дѣйствіе.

„ЖЕНИТЬБА“ соч. Н. В. Гоголя, въ 2-хъ дѣйств. и 3-хъ картинахъ.

Начало въ 6 ч. вечера. Билеты можно получать въ бесплатной библиотекѣ.

## ЗУБО - ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

Анны Леонтьевны Цейтлинъ.

Приемъ больныхъ ежедневно отъ 10 час. утра до 5 час. вечера.

Подгорный переулокъ, домъ № 11-й, противъ чайнаго магазина В. И. Королева.

## МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Вторникъ, 23 декабря.

Муз.: Феодула, Саторина, Геласій, Зотика, Помпій Евареста. Преп. Павла, Нифонта еписк.

Восходженіе и заходженіе солнца на горизонтѣ г. Томска: Вторникъ, 23 декабря. Восходженіе въ 8 часовъ 33 мин. Заходженіе — въ 3 час. 37 мин.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

Петербургъ, 20 декабря. Опубликованъ Высочайшій указъ правительствующему сенату о предоставленіи помощнику шефа жандармовъ права товарища министра по присутствованію вѣсто министра внутреннихъ дѣлъ въ государственномъ совѣтѣ, комитетѣ министровъ и правительствующемъ сенатѣ при разсмотрѣніи дѣлъ по корпусу жандармовъ.

— Опубликовано Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи Россійскаго представительства въ Марокко.

— Высочайшій указъ. Сыновей бывшаго ковалевскаго хана Худояръ-хана Сеидъ-Мухаметъ-Аминъ-бека и Сей-Мухаметъ-Иби-бека съ дѣтми ихъ Всемогущаго шека возводило въ потомственное дворянство Россійской Имперіи.

— 21 декабря. Обнародовано Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи Россійскаго представительства въ Сіамѣ. Учреждаются должности конфернаго въ дѣлахъ и генеральнаго консула въ Сіамѣ и секретаря при немъ.

— Опубликованы распоряженія министра финансовъ: объ условіяхъ и порядкѣ выкупа конверсіи 4½ проц. облигацій вышшаго главнаго Общества Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ, сѣтъ котораго выкуплена въ казну, объ условіяхъ а порядкѣ выкупа и конверсіи 5% облигацій московско-смоленской желѣзной дороги, выпущенныхъ бывшимъ Обществомъ московско-бременской желѣзной дороги, выкупленной въ казну, и объ условіяхъ и порядкѣ выкупа и конверсіи 5% облигацій заваказской желѣзной дороги.

— Министръ народнаго просвѣщенія графъ Деляновъ опасно захворалъ.

Тифлисъ, 21 декабря. Частный Плющевскій набросился въ 8 часовъ вечера на Тифлискаго губернскаго предводителя дворянства князя Ваграціонъ-Мухомовскаго, князькомъ поранилъ ему руку, затѣмъ выстрѣливъ ему изъ револьвера въ животъ; потомъ Плющевскій, отбѣжавъ, выстрѣломъ въ високъ убилъ себя на повалъ; проходившій мимо Шаровъ довелъ князя домой, гдѣ раненаго доставилъ Его Высочество великій князь Николай Михайловичъ, главноначальствующій князь Голицынъ, губернаторъ, комендантъ и представителя вѣдомствъ, учреждений и всѣхъ классовъ населенія. Рана внушаетъ серьезныя опасенія; свѣдѣствіе провозводитъ подт. руководствомъ прокурора тифлискаго суда Отта. Совершенное Плющевскимъ злодѣяніе находится въ связи съ представленнымъ ему крупнымъ искомъ къ князю Мухранскому по документу, вопросъ о подложности коего Мухранскимъ возбужденъ въ уголовномъ порядкѣ. Плющевскій старикъ лѣтъ 80, пользовался плохой репутацией.

— Вечеромъ произошелъ пожаръ въ театрѣ Артистическаго Общества въ предлежащемъ Пятаеву, но къ счастью, во время представленія; пожаръ потушенъ въ 11 часовъ; убытки не опредѣлены.

театръ застрахованъ въ двухъ обществѣхъ.

Парижъ, 21 октября (2 января). По случаю новаго года, Форъ приваля дипломатическій корпусъ, при чемъ старѣйшій членъ его панскій вунциъ заявлялъ, что имѣлъ счастье оцѣнить важное значеніе помощи, которую Франція оказываетъ всему міру въ дѣлѣ цивилизаціи и мира; въ заключеніе вунциъ увилъ, что всѣ государства и главы государствъ стоятъ за вѣръ, который составляетъ идеалъ и міръ народовъ. Форъ благодарилъ и прибавилъ, что Франція не извинитъ своей задачѣ: она поставила себя цѣлью содѣйствовать дѣлу цивилизаціи и мира.

Лондонъ, 20 декабря (1 января). Официально. Генераль Гавелокъ Алланъ подвергся нападенію афридѣвъ и убитъ, его обезображенный трупъ найденъ и будетъ привезенъ въ Пешаверъ; генерала постигилъ Алай-Мухшидъ, чтобы прованести дознаніе о противномъ дисциплинѣ поведеніи своего полка; по послѣднимъ свѣдѣніямъ, тѣло Гавелока не обезображено.

— 21 декабря (2 января). Въ «Times» телеграфируютъ изъ Гонконга, что на тамошнихъ корабельныхъ верфяхъ господствуетъ большая дѣятельность, но соблюдается величайшая тайна. О передвиженіяхъ британскаго флота ничего не известно. Крейсеръ «Графтонъ» уходитъ изъ Гонконга, а 24 декабря ожидается прихода двухъ крейсеровъ и двухъ контръминоносцевъ. Вестпортанскій полкъ будетъ посланъ на суда для отправки въ Сингапуръ.

— «Times» пишетъ: такъ какъ французское правительство собирается сдѣлать значительныя жертвы для своего флота, то Англія обязана поступать точно также.

Берлинъ, 20 декабря (1 января). Брейсеръ «Keiserin Augusta», прішелъ въ Оіао-Чай.

— 21 декабря (2 января). «Агентству Вольфа» сообщаютъ изъ Токио, что по полученнымъ здѣсь извѣстіямъ, въ настоящее время у Чемульпо стоятъ шесть британскихъ военныхъ судовъ.

Віена, 20 декабря (1 января). «Wiener Zeitung» напечатаны вѣщевенныя уже распоряженія, касающіяся долей уаствія къ общенперскихъ расходахъ, согласно временному соглашенію на 1898 г.

— 21 декабря (2 января). Напечатано соглашеніе между министромъ финансовъ и австрійскимъ банкомъ относительно продленія вплоть до 19 декабря 1898 г. привелегіи банка.

Римъ, 21 декабря (2 января). Во время принесенія поздравленія по случаю новаго года, король сказалъ, что годъ начинается при благоприятныхъ и мирныхъ предзнаменованіяхъ, а потому имѣется основаніе надѣяться, что оны ознаменуются великими благами для итальянскаго народа.

Калькутта, 20 декабря (1 января). Сэръ Генри Гавелокъ Алланъ членъ палаты общинъ, полковникъ королевскаго ирландскаго полка, отправившій изъ Алай-Мухшида, гдѣ онъ имѣлъ мѣстопробываніе, верхомъ на прогулку, съ тѣхъ поръ пропалъ безъ вѣсти, лошади нашлн мертвыми. Опаасаются, что Алланъ убитъ, либо взятъ въ плѣнъ афридѣми.

— 21 декабря (2 января). Закаліи преградили дорогу изъ Алай-мутъ Хала въ Линда-Коталь. Въ Хайберскомъ проходѣ непріятель стрѣлялъ по оксфордскому полку, который только по прибытіи войска имѣлъ возможность выйти изъ боа; три англійскихъ офицера и одиннадцать солдатъ ранены и три солдата убиты.

Каиръ, 20 декабря (1 января). Французскіе экспедиціонныя отряды занимаютъ Фашолу, туземцы уверяютъ даже, что французы быстро спускаются по Большому Нилу; движеніями этими объясняютъ господствующее въ военныхъ кругахъ волненіе и внезапное возобновленіе англійскихъ военныхъ операцій по направленію къ Обдурмаву.

Ріо-Жанейро, 20 декабря (1 января). Бразильскую миссію въ Петербургѣ предполагается упродити.

Русская церковь и духовенство за послѣдніе 50 лѣтъ

(1849/11.—1899/11.)

(Окончаніе. См. № 274.)

Относительно просвѣщенія и дѣятельности нашего духовенства въ послѣдніе 50 лѣтъ, въ 1849 году при перекладѣ и инвентаризаціи было 2.700 священнослужителей, а въ 1899 году — 32.000 священнослужителей.

1893 г., не считая еще рижской епархии, 29,945 с. 765,000 учащихся в том числе 166,400 девочек. Надо заметить, что увеличение числа школ произошло главным образом путем открытия не церковно-приходских школ, а школ грамоты, обстановку которых и состав преподавателей достаточно известны в печати со стороны весьма не дешевой для этих школ...

Число учебных заведений духовного ведомства, если идти в виду только высшего училища, за последние 50 лет сократилось; напротив прибавилась 1 духовная академия (Казанская) и 12 семинарий, общее число которых теперь 55. Несмотря, однако, на сокращение числа заведений, учебный персонал почти удвоился с 1631 до 3,252. Число учащихся с 1837 по 1891 г. увеличилось в академиях с 339 до 780, в семинариях с 15,065 до 18,028, в училищах, наоборот, сократилось с 46,543 до 31,043. Низкое, сравнительно с огромным периодом времени, увеличение числа семинаристов (с 15,065 до 18,028 ч.) всего на 2,963 чел. является фактом, не лишним важного значения, даже если принять во внимание, что более строгие требования последнего времени могли повлиять на число учащихся.

По части женского образования духовенство имеет 49 училищ с 11,470 воспитанницами, в том числе 1,960 из других сословий. Из этих заведений многие выходят в качестве учительниц в народные школы.

Число библиотек при церквях и церковно-приходских поспешительно возросло: первых с 11,170 в 1868 году 21,400 в 1891 году, вторых в 68 году было 5,840 (собранных же ими денег 525,400 р.) в 1890 году—13,424 (денег же собрано 2,168,550 р.).

Что касается благотворительной деятельности нашего духовенства, то судя по цифровым данным, за 50 летний период она развивалась сравнительно весьма слабо. Так богатыми при церквях и монастырях было в 1841 г. 522 на 4,251 литр, в 1891 г.—805 на 10,506, больниц в 1841 г.—53 на 774 кровати, в 1891 г.—131 на 1,863 кровати.

В заключение нам остается отметить о материальных средствах нашего духовенства, которая складывается, как известно, из специальных средств синода (процентом с капиталов), пособий от казен и из доходов епархиальных.

Насколько возрасли за рассматриваемый период эти источники доходов видно из нижеследующего цифрового материала. Общее количество капиталов за 50 лет увеличилось с 16,715,968 до 37,606,695 рублей.

Из специальных средств Синода на духовно-учебные заведения в 1841 году затрачено было 1,352,666 руб., а в 1891 году на них израсходовано 5,211,416 руб., с другими же статьями расходов всего 6,809,645 руб.

Пособия из казен православного ведомства в 1841 г. составляли только 1,193,631 руб., а в 1891 г. 11,204,809 руб.; в последнее время это пособие, как известно, еще значительно увеличилось с целью удержать размеры казенного жалования духовенству. Этого жалования было выдано в 1841 г. только 142,855 руб., а в 1891 г. 6,292,585 руб.

Местные епархиальные средства также значительно возрасли. В 1841 году они определялись всего 2,863,568 руб., в 1895 году достигли крупной цифры в 15,977,417 руб., т. е. за 54 года доход увеличился

почти в 6 раз. Значительнейшая часть этих доходов, каковы пожертвования (свыше 5 мил. руб.) и кружечный сбор (свыше 5 1/2 миллионов руб. в 95 г.) собираются преимущественно с самого небогатого простого населения. Капиталы поспешительно с бедных духовного звания также увеличились с 690,493 руб. в 1841 г. до 6,637,900 руб. в 1891 году.

Не смотря, однако на такой рост материальных средств, положение духовенства вполне обеспеченным считать нельзя. Особенно тяжело положение запатентованных членов клира и их семейств. Впрочем, относительно семейств и псаломщиков являются совершенно обеспеченными, так как пенсий псаломщики не получают никаких. Весьма не велико обеспечение и детей—сирот дьяконов и священников, так как пенсии, получаемые последними, ничтожны.

Александр Барсукобский.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

**Хабаровск.** (Железнодорожное движение) «Приам. Вд.» сообщают, что между Хабаровском и Владивостоком заводится усменное пассажирское и товарное движение, которое, как нельзя более, доказывает настоятельную необходимость в сквозном движении между этими городами. Так, за 16 и 19 сентября, т. е. за два дня сбор с пассажиров простирается до 1636 руб., а за время с 16 по 22 октября из Владивостока пришло в Хабаровск 40 вагонов с товарами. Вместе с тем, жители Хабаровска рассчитывают на подвоз из Владивостока и разных жизненных продуктов, подвоз которых до последнего времени был сильно затруднен, что, конечно, не оставалось без влияния на крайнее повышение цен.

— (Источники заразных болезней в Хабаровске). Санитарное состояние жилищного и кирпичных заводов купца Тифонта, расположенных в 3-х верстах от города, на правом берегу р. Усури, найдено в самом безобразном состоянии. Вся площадка между кирпичным и кожевенным заводами, т. е. «двор заводской», был усыпан в мае месяца трупами животных, которые были уложены на поверхности земли и едва прикрыты доскою и 2—3 лопатами земли, поверх же всего брошено было имущество умерших и их постельный хлам.

Из слов китайцев-заводчиков видно, что китайцы умирали, как мухи, осенью 1896 года, от брюшного тифа: «шибо боги голова и брюхо; мало-мало помирай маша»; трупов было около 120.

В июль месяце, по распоряжению начальства, эти трупы были тайно погребены.

В вырытую яму, глубиною 1/3 3/4 ар., сваливалось все, что было под доскою, без всяких мер предосторожности. Были вырыты также и семейные ямы той же глубины. Почва, таким образом, загажена окончательно и почвенная вода, а также

высокая осенняя вода Усури, вымывают заразу и несут ее в город Хабаровску. (Приам. В.)

**Кургань.** (Хлебная горячка). В «Сиб. Лист.» пишут, что в Кургань скаущии хлеба покупают по жербою, кому сегодня, кому завтра и т. д. Цены на хлеб замечательно мнимоются; утром цена 55 коп. за пуд, а к вечеру 48 коп. На станции Лебяжь с ж. д. пронесся слух, что хлеб покупают от 56—65 к., крестьяне бросились туда, оказывается, что таких цен почти не бывало, а цена 48—50 к. за лучшей, да и то еще не на деньги, а откуда то ждут их, и это повторяется почти с каждым покупателем.

**С. Билитый, Иркут. окр.** (К построению железной дороги). Комрагенту г. Кюорре, вавшему постройку мостов по средне-сибирск. жел. дорож. обществу премия, если он кончит постройку всех жез-дорож. мостов до Иркутска к 1 августа будущего года. В это же время предполагается прибытие первого жел. дорож. поезда в Иркутск. В виду постройки через р. Катой в Вилкут жел. дорож. моста мѣстной кабатчик дал на недавно состоявшем торгах биликутскому сельскому обществу за право тор овли вылов на будущий год шесть тысяч рублей; за нынешний год они платят 3100 рублей. (В. Об.)

**С. Тонгой. Забайк. обл.** (Заболитость об обучении детей). Казачье селение Тонгой, среди населения Забайк. обл., обращает на себя внимание особенной заболитостью в отношении обучения детей. По словам «Сибиряка», число учащихся в мѣстной приходской школ ежегодно достигает до 80 человек, из них 1/4 часть — девочки; кроме того из детей этого же селения обучаются в городах 22 человека, а именно в уездном училище 3, в духовных 5, в юнкерском 2, в учительской семинарии 1, в духовной 3, в гимназиях 3, в женских акушерских курсах 3 и в духовной академии 1. Из учащихся в городах 5 лиц женского пола.

Съезд золотопромышленников южно-сибирского горного округа.

На основании сведений полученных «Вестником» знакомым с некоторыми из постановлений съезда. Рѣшено ходатайствовать об изъятии 475 ст. горн. уст. в том смысле, чтобы при приемъ присяжных площадей было разрешено сохранять предельную ширину их в одну версту, в виду значительных умышленных расхождений, разработка коих дава в последнее время хорошие результаты.

При обсуждении вопроса о сборе с золотопромышленников на удовлетворение общих присяжных потребностей, а именно: на содержание дорог, вывозов, церквей и причта, больниц, врачей и школ.

Члены съезда встретились с вопросом— где взять средства на необходимые в первое же время расходы; за что члены съезда изъявляли желание внести к

новому году 10% из причитающейся по раскладу суммы или, для простоты расчета, по 5 р. кредитными с фига до богатого золота на операцию настоящего года.

Затем отважались по недостатку средств от устройства центральной больницы для рабочих и служащих, одержимых серьезными болезнями, съезд предложил лечить подобных больных на средства тех же золотопромышленников, у которых они работали в последние время и пошлая работа в те больницы, на которых уважает врач. Так же больных, которые не имеют определенных заветий и заболели во время пути или по приходе на приса, то лече их производят на счет всех золотопромышленников, для чего ассигную по смете определенную сумму; хронически больных отправляют в городские больницы и вообще оказывать им пособие при содействии общества вспомоществования рабочих промыслов томской горной области. Наконец, рѣшено иметь на промыслах постоянную акушерку с годовым окладом в 400 руб. при готовой квартир.

По вопросу о школах съезд пришел к убеждению, что по местным условиям более подходяще будет поднимать школы, потому и рѣшено в будущем же году открыть две таких школы—в сестрах прр. Большой Муромной и Удерея, с описанием расходов на эти промышленников, на присах которых эти школы будут функционировать. Жалованье учителя 300 р. при готовой квартир и содержании. Призвано полевая также устраивать народные чтения и иметь библиотеки, для каковой цели г. Гудков пожертвовал собственную библиотеку.

Взбуждено ходатайство иметь постоянное мировое судью на присах, в противном же случае просит о передаче нотариальной части в ведение горного исправника. Кроме того, в виду массы владельческих промыслов, хозяев которых лично не работают их, а получают значительную аренду—опредѣлено возбудить ходатайство об обложении их 5% сбором с дохода или получаемой ими арендной платы. В общем же вопрос о сборах на все присяжные нужды—с пуда золота или с рабочего—остается пока не выясненным.

Корреспонденция.

**Съ Варнаулского тракта.** (Похороны святого). В одно из селений приехал недавно известный старинный Антоний, крестьянин села Удальского, страстующий по матушкин Москвитин босм и собирающий «всякое подаяние». Об этом Антоний уже прорывались заметки в разных периодических изданиях. Между прочим, поименно, что и о Иоанн Кроштинский предпринимал, что сей Антоний, иногда связывающий с ним свое имя, ничего общего с ним не имеет. Этого то Антоний, в одежде духовного лица в преукрашенный множеством знаков отличия, в сопровождении какой то особы женского пола и с бутылкою в руках (не подумайте, что с елеем) был встречен в одном доме истинным священни-

ком. На желание священника узнать, кто он такой, Антоний, будучи на высоком градусе, ответил ругательствами, которые далеко не свидетельствуют о его святости, и стал грозно бутылкою о стол; наконец стал наносить священнику оскорбления дѣйствительные, говоря, что он пользуется необыкновенным благоволением высших особ духовных и светских, что он уже разотрѣз 11-ть попов, разотрѣз и этого; при этом поносил священника самыми непотребными выражениями. Священник подал жалобу мировому судье.

Надо думать, что на странника Антония будет, наконец, обращено внимание, как гражданское, так и епархиальное начальство. «Варнаулскому» Антония слѣдует положить предѣл.

**Село Моралинское, Зыбнагорск. окр.** Выдающийся явлением последних дней наш служить ярмарка бывшая с 3 по 10 декабря.

Степень народа было очень значительное. Торговцев же (главным образом мануфактуро) было мало. Многие нужно думать не приехали в виду дороговизны мѣста под балаганы (аршин—3 руб.).

Но все прибывшие торговцы (их было девять человек) прекрасно торговали, как рѣдко удается, — многие посылали с ярмарки за товарами в г. Зыбнагорск. Прежде такой торговли (т. е. выгодной для торговцев) ни когда здесь не производилось. Собственно крестьянских издѣлий и продуктов крестьянского хозяйства было не много; по ценам на все это были сравнительно высоки.

На ярмарке были дуги, лопаты берды, кошки, половики (из шерсти и тряпья) холсты, самопраны, шлеи, бичи кожи и проч. Особенно в цене были самопраны, — два и два с половиной рубля штука; коки также поднялись высоко: черная 7—8 и больше штука, —дубовая же 5—6 рублей и больше. Из продуктов крестьянского хозяйства высокой цѣной отличалось масло коровье—7 р. 60 коп. пуда, было его около 500 пудов; поднялись хорошо также лошади, —но было их очень мало (исколько десятков), особенно хороших.

Много навезли рябчиков, сорок и динь; брали рябчиков и сорок охотно, плата за первых даже до 42 коп. пара, а за сорок до 20 коп. за пару. Лисы были дешевы. Рыбы было очень мало, а бывшая была дорога, —напр. налимы за пуд—2 руб., щука соленая—2 руб., карася—2 руб., окуни—70 к.

На хлебные продукты спросу не было да и привозу почти не было.

Мука напр. пшеничная была—30 коп. пуд, просо—40 коп. пуд, комола—30 коп. пуд, лен—50 коп. пуд, куколь—1 руб. 50 коп. пуд, волокло—2 руб. пуд, овес—20 и 25 коп. пуд, пшеница—30 коп. пуд, рожь—16—20 коп. пуд. Из товаров выше не поименованных особенно ценными были: медь до 8 руб. пуд (не более 50 пудов) волось (хвост) 24 р. пуд, грива—14 коп. фунт, пух до 80 к. фунт. Много было соли, продавали 25 коп. пуд.

Во всем было на ярмарке было людей (много было и пьяных)—отлично торговало ибное общественное питейное, выручившее более 1500 рублей,—не хватало ни водки, ни пива, ни всего прочего, так что пришлось посылать за подкреплением в соседний питейный, а жаждущие преступно

Первые русские крестьяне населяющие Томского края.

Публичная лекция проф. Д. Н. Белькова, читанная 17 ноября 97 г. в Томск.

В царствование Елизаветы Петровны подати крестьян были облегчены, но при этом раскол предсказывался горло слышь, чѣм при Петре В. и даже при Алексее Иоановиче— для раскола в 40 и 50 г. прошлого столѣтія, как бы вернулось то огненное время, каковы в его истории были ознаменованы конец XVII в. В виду преслѣдований староверов горька там и здесь. Горька одна больше фанатичнее, другие бѣжали для укрывательства от начальства—бѣжали по тем путям, которые уже давно были протоптаны русскими лашетом—землеприходом и из которых один вел на восток в обширную Сибирь в ее черн и угрюмая тайга.

Не перечислять всех случаев бѣгства в Сибирь, за время от 1744 г. до конца XVIII в. По прежнему являлись бѣглецы из Тари. В 1749 г. из Тарского вѣдомства вышло самовольно 100 семей, найденных на Кузнецких землях.

Как сказано пришлых в то время прислали из заводов и селили на заводских землях. И в барнаульском горном архиве таятся цѣлые ряды дѣл о пришлых, взятых у Иркутска, высланных из Тобольска, из Томска, из Кузнецка и т. д. Екатерина II увеличива количество селя и деревень, присланных кь колывано-воскресенскому вѣдому. С 12 января 1761 г. были прикряплены кь заводам все крестьяне, жившие в Томском и Кузнецком уѣздах, но исключая и тех крестьян, которые жили в самом Томскѣ и Кузнецкѣ и которые во многих случаях происходили из бывших служилых людей. Тем, разумеется, меньше могла прекратиться в это царствование присылка пришлых. Случалось, что в числѣ бѣглых принимались кь заводам и селили на заводских мѣстах и тех, которые присяжк по закону не подлежали.

Но неслучалось по возможности полне об...

жавших в прешние годы раскольников, при чем прощала все их вины и указала им мѣста для поселенія болѣе всего в Сибири близ Тобольска, в Варябинской степи, и в вѣдомствѣ Усть-Каменогорска. Хлынули волной раскольники из за рубежа в давно покинутое отечество, но однако не все. Жители польской вѣтки и раскольничьи слободы около нея из за рубежа выходили не хотѣли и, мало того, завлекали себя частыми разбоями как в самой Польшѣ, так и в сопредѣльных русских мѣстах. Упорство и быстрое заставили Императрицу послать туда генерал-майора Маслова со войском. Маслов разорил вѣтку и вывел оттуда до 20 т. раскольников, которые и были затѣм препровождены на поселение в Сибирь. Не мало их было поселено в Варябинской степи, но особенно много в Алтайских горах, по рр. Уб, Умб, Гаубой и проч. притоках Иртыша с лѣвой стороны. Это были прадѣды тех раскольников, которые нынѣ составляют самое зажиточное население в Війском и Зыбнагорском округах и которые известны под именем «полян».

В 1762 г. число крестьянского населенія Барнаульского, Кузнецкого и Томского округов, за исключеніем Нарамского края, выражалось в цифрѣ 40,039 ревизских душ. По счислению въ Алтай «полян» подпалося вдруг и очень рѣзко.

При колывано-воскресенских заводах, которые в царствование Елизаветы и Екатерины II значительно умножились в числѣ, состояла всегда огромный штат рабочих, которые несли чрезвычайную обременительную и изурядительную труд. Рабочие набиралась из крестьян всѣх соленій, причисленных кь заводам и отбывали заводскій труд, как поиную повинность. Кроме того, для исполнения многочисленных заводских препорученій назначались и сами крестьяне по очереди цѣлыми деревнями или отдѣльными семьями из деревень. Работы были тяжелая, а для бергалов (постоянных рабочих) каторжника в точном смыслѣ слова. За мншрваности в работах, за провинности рабочих наказания царил жестокия. Култа, плетей, кошек и тому подобных чредостей начальники, в большинствѣ иностранцы, для русской спины не жалки. Естественно, что в обширном вѣдомствѣ колывано-воскресенского округа, состоявшем из своего очередь приходских обществ (вѣдомств) бѣглецы в бѣгли по прелитическим причинам, но изъѣздам тинущим и заводскій крестьяне, особенно из не-

давних присяжных-пришлых. Вѣдали преимущественно в том уголь южно-восточного Алтая, который извѣстен под именем Бухтарминского края. Изброженный огромными горами, среди которых высится тама шгалты, какь катуские бѣлки, Хойтуп, какь Вѣдуга, испещренный неясными простотами и ущельями, этот край доставлял такую удобства для бѣглаго человека, какьх не может быть самая темная тайга. Вѣзять в горы Бухтарминского Алтая—это значило ути «за камень». Отсюда бухтарминские бѣглецы носили название «каменьщиков». В 1744 г. сюда сразу ушло 25 чел. рабочих с Захвского рудника. Кремь бергалов и заводских крестьян сюда текли рѣдко преступники сь каторги и особенно часто раскольники, искавшие загадочного благодія, гдѣ будто бы во всем сивии царит красота древного благочестія. Имѣется указаніе, что русские раскольники впервые забрели сюда во времена Петра. Здѣсь постепенно накопилось население в ѣсколько сотъ человек. Оно завело хлѣбопашество, по главным образом пшеница и содержалось отъ зѣброватоства и рибалым промыслом на Черномь Иртышѣ и на Зайсайѣ. Зыбнария шкуры каменьщики сбывали китайцам, а иногда и русским из близжайших кь нимь пограничных поселеній, куда бѣглецы выходили постоянно. Постоянно они ѣздили и за солью кь солонным озерам в 50 верстах отъ Локтеского завода. Не хватало в ихъ бѣглой средѣ женщин, что вынуждало бѣглецов на рискованная подвиги похищения жен,—в своем родѣ «соблагов»; они похищали изъ техъ же русских пограничных деревень, куда скрытно являлись для торго или мѣны добытыхъ зыбнария шкур. Вѣдѣлах лучшего укрывательства жила ваеннички избушками, раскиданными врознь. Стодились или съзжались въѣзть только въ зустрічных случаях для рѣшени какьх либо общихъ дѣл, и также для суда и расправы. За тяжкия преступления каменьщики казнили, привязывая виновныхъ кь маленькому плоту и пускали плот по быстрой Бухтармѣ, а иногда убивали тут же на мѣстѣ суда. Разумея вепорядки въ жизни, раздоръ между собой, а главное сознание, что нельзя жить вѣчно своей одинокой отъ всѣхъ отлученной партией заставляло каменьщиков чаще и чаще подумывать о явкѣ. Но кь кому являть? Русскому начальству—то было очень рискованно, потому что за бѣгство можно было пострадать очень жестоко. Сохранялось вѣдѣние, что бѣглецы про-

сили о приватн ихъ вь китайское подданство, но бодуханъ отказался, не находя ничего лестнаго для «Нобесной имперіи» въ подданствѣ русской буйной голдыбы. Между темъ былъ открытъ новый Зырянскій рудникъ и горное начальство то и дѣло снаряжало отряды рабочихъ и мастеровъ на новое мѣсто своей горной дѣятельности. Каменьщики не могли уже больше оставаться вь беззавѣстности. Вь 1790 г. они объявились прибывшемъ вь Бухтарму чиновнику Приѣзжеву, изъявляя готовность на всякую услугу, какую бы не возложило на нихъ правительство. Дѣло дошло до Государя. Указомь даннымъ на имя генералъ-губернатора Пяля, Екатерина II обрадовала каменьщиков своимъ полнымъ прощеньемъ.

Вышедши изъ отдѣльныхъ избушекъ каменьщики образовали деревни Сынью, Огневу, Александровку, Зырянскую и др.

Изъ мѣрипритій, направленныхъ кь колонизаціи Томского края элементомъ вполне легальнымъ известны заселенія ырянской и колыванской волныхъ линій казакима, переведенными частью изъ Россіи, частью изъ съверныхъ городовъ Нарыма, Сургута и др., Варябинской степи, ящичами, набранными со съѣхъ частей Западной Сибири губернаторами Матвѣевым, Соколовымъ и Черныринымъ.

Намъ остается сказать о ссыльных.—Колониды идутъ изъ Россіи вь Сибирь во все продолженіе XVIII вѣка усиленными партиями и во многихъ случаяхъ останавливаются вь Томскѣ для распредѣленія ихъ отсюда по селамъ вь качествѣ поселенцевъ. Длинный рядъ ссыльныхъ пришедшихъ кь Томску и осѣвшихъ около него открываеся партией плѣнныхъ изъ Тобольска вь 1714 году. Тоскляно этимъ несчастнымъ было вь Тобольскѣ, гдѣ многие изъ нихъ тоску по роднѣ, посылаи на свою жизнь. Еще тоскляне иль было вь болѣе отдаленномъ и еще мѣше культурномъ Томскѣ, ѣкоторые изъ нихъ разсѣвали тоску темъ же благороднымъ дѣломъ, коимъ занималась вь Тобольскѣ, т. е. обученіемъ грамотѣ дѣтей мѣстныхъ гражданъ. Мы знаемъ, что ѣкоторые изъ шведовъ здѣсь занимались ремесломъ столярнымъ плотничьей работой и кроме того вели мелочную торговлю. ѣкоторые изъ шведскихъ плѣнныхъ остались вь Томскѣ на всегда, славивши сь его населеніемъ и растворивши вь немъ.

Очень много сосланныхъ препровождалось послѣ 1744 года на заводъ Колывано-воскресенскаго вѣдомства, гдѣ они работали почти даромъ. Съездъ же на заводъ

лось каторжниковъ, трудившихся на рудникахъ вь нападкахъ и получившихъ освобожденіе только къ старости, когда они были отправлены или вь богадельню или вь деревни съ пенсией вь 3 рубля вь годъ которая вылачивалась каждому горному рабочему за старостію и дряхлостію уволенному отъ дѣла.

Ссыльныхъ жевивщъ часто посылали на поселенія кь Иртышской и Колыванской линіямъ, гдѣ вь женящихъ былъ особенно большой недостатокъ. Вь 1758 году палеоникъ Иртышской линіи Фрауендорфъ получалъ изъ Тобольска слѣдующую проэкцію: «Омѣзавшихся съ осмотру губернской канцеляріи годныхъ на поселеніе женскаго пола колонидъ всего 43 для препровожденія кь вашему высородному отдаамъ кь плывущему вь Иртышскія кривости съ провіантомъ квартирмейстеру Боголѣбову. И ваше высородное соболаговольно бы темъ дѣвкамъ и женокъ назначенныя вами мѣста опредѣлнть на селеніе съ дозволеніемъ, еже-ли темъ дѣва и женокъ кто пожелаетъ взять вь замужество, то дозволятъ только осѣдлымъ крестьянамъ и разночинцамъ, а не военнослужащамъ дабы они не могли сь мужьями изъ т мѣста выѣхать. Большинство изъ нихъ вь вѣзгоу изъ за-мужъ и только ѣкоторые у кь офицерамъ «во услуженіе». Подобно присылать на военныя линіи насчитыва много.

Вообще тогдашнее правительство задалось, чтобы поселенцы женились, пѣдиди выѣхали замужъ, оно заболѣлось этимъ вь темъ видахъ, чтобы бракамъ Ужъ дѣл ссыльныхъ отъ побѣговъ, а домоствѣ отъ непорочковъ жизни. Сильно обще ссыльныхъ перешло вь населеніе Томскаго края—статистика нѣтъ, да и о ней тогда не хворотали.

Вотъ общій очеркъ всѣхъ элементовъ, изъ которыхъ сложилось крестьянское населеніе колонизовавшее Томскую стану. Она колонизовалась бѣглыми и ссыльными, но преимущественно все это были «мущина сложие сь разныхъ городовъ», говоря словами древней грамоты. Ихъ заставляли сойтись сюда нищета, лихота и горе. Какъ эта лихота среди неоглядныхъ полей у дремучахъ тѣсовъ Томской черны устривалась вь бытовомъ смыслѣ—скажемъ вь слѣдующій разѣ.

(Продолженіе будетъ).



